

ABONAMENTELE

Pentru Sibiu:

1 lună 85 cr., $\frac{1}{4}$ an 2 fl. 50 cr., $\frac{1}{2}$ an 5 fl., 1 an 10 fl.
Pentru ducerea la casă cu 15 cr. pe lună mai mult.

Pentru monarhie:

1 lună 1 fl. 20 cr., $\frac{1}{4}$ an 3 fl. 50 cr., $\frac{1}{2}$ an 7 fl.
1 an 14 fl.

Pentru România și străinătate:

$\frac{1}{4}$ an 10 franci, $\frac{1}{2}$ an 20 franci, 1 an 40 franci.
Abonamente se fac numai plătindu-se înainte.

TRIBUNA

Apare în fiecare zi de lucru

INSERTIUNILE

Un șir garmond prima-dată 7 cr., a doua-oră 6 cr.
a treia-oră 5 cr.; și timbru de 30 cr.

Redacția și administrația: Strada Măcelarilor nr. 21.

Se prenumerează și la poște și la librării.

În România:

la dnul Carol Schulder în București, strada
Labirint nr. 4.

Epistole nefrancate se refuză. — Manuscripte nu se înapoiază
Un număr costă 5 cruceri v. a. sau 15 bani rom.

Rătăciți

— Tocmai când bravul rege român, Carol întâiu, este salutat cu atâta simpatie în Ischl, tocmai când prin lume boară șvonul, că România a intrat în ripla alianță în mod definitiv, tocmai tunci ziarele maghiare și maghiaro-file în se declamează earăși despre — *daco-românism*.

Este ca-și-cum ele mai mult se tem decât se bucură de faptul petrecut la Ischl!

Eată idea ce ni-o sugerează felul um scriu ele!

Pentru-că nu poate fi vorba de ruări aici, nu de implorațiuni ca România să fie „apărată”, cum zice unul dintre ele mai de frunte ziare — „*Budapesti Hirlap*” — ci vorba este de o alianță cu un stat mic, dar — precum zicea „*Fremdenblatt*” — „egal îndreptăți”. Și îngurii, cari azi stau mai aproape e cercurile cu relațiuni în diplomație, or fi știind de bună-seamă hiar mai bine, decât noi, că tatele egal îndreptățite nu imloară, ci tratează, și — își fac și anu-nite hatfruri!

Noi nu știm nimic sigur, dăm cu ocoteala, ca și ele, dar noi ținem cont ce-i logic, firesc, nu admitem întortzherile obicuințe ale presei maghiare, care ar voi să pozeze în protector al României, în vreme-ce ade-erul este, că nimic în Ungaria nu-i mai urgent decât — tocmai acest regat.

Felul, cum presa maghiară presentă isita regelui la Ischl, este o nouă doadă că tendența națiunii maghiare este a ua tot ce se poate din nimbul unui ege român patriotic. Dacă consilierii ctuali ai regelui Carol vor fi încântați e acest tratament, lăsăm să o spună ei așiși ori presa lor, pentru-că noi nu-i rea pricepem...

Noi rămânem la ale noastre, unde nai avem încă ce să zicem.

Tocmai când regele Carol și regina Elisabeta sunt sărbătoriți în Ischl, se așează însă și un ziar săsesc, care se înă isonul presei maghiare, în același imp și foarte caracteristic — lovind n Viena. Nu am luat notiță de acest

ziar, care nu ne face nici cald, nice rece, și a cărui potență intelectuală o ilustrează un alt ziar săsesc cu destulă putere. Acest ziar din urmă este „*Kronstädter Zeitung*”. După-ce ziarul dela Brașov a citat pe dl Dr. Wolff, el își face observările următoare:

„Cu alte cuvinte asta însemnează, ca noi în unire cu regele (maghiar) să apărăm granița în contra unui periculos dușman, noi, luptând pentru conservarea poporului nostru, să nu ne declarăm solidari cu ceilalți conlocuitori, care au același scop, pentru-că de altfel am pute să fim dumițați în decursul luptei. Cine nu se îngrozește aici! Cine este însă dușmanul intern și extern, care amenință granița? Evident *daco-românismul*! Crede dl Wolff în el? Dacă crede, dovedească prin fapte existența lui, dar să nu se provoace numai la inventatorii lui, la presa maghiară și politicianii maghiari șovinisti. Iee-și informațiile din primul isvor, din atitudinea politică a Românilor normativi și de dincoace și de dincolo.

„În fruntea ministerului de externe stă de present un bărbat, care fiind mai mulți ani ambasador la București, a avut prilegiu să cunoască *daco-românismul* întrucât el amenință din afară; ear' întrucât el a fost cultivat în patrie prin legături cu străinătatea, guvernului maghiar încă nu-i vor fi rămas necunoscute firele conjurației; dar' nici Kálnoky, nici Goluchowsky, nici guvernul maghiar trecut, nici cel present nu au luat, cu toate stăruințele șovinistilor, nici o măsură pentru apărarea graniței ardeleno-românești și dacă în privința aceasta s'ar lăsa numai pe noi, ca apărători chemați ai granițelor acestora, aceasta ar fi dovadă, că dela 1848 până azi regele și patria nu au fost nici-odată în pericol. Dl Wolff luptă așadar cu mori de vânt.”

Acestea sunt obiecții, pe care le-am atirnat la acest loc mai evident, pentru-ca să fie cât mai bine știut, că noi Sașii toți cred în bazmele conducătorului din Sibiu.

Știrurile, care vor urma, merită însă o atențiune asemenea bine încordată. Și anume ele merită și atențiunea presei și politicienilor din România. „*Kronstädter Ztg*” mai zice:

„Tesa despre *daco-românism*, pusă de repeți-te ori de „*Sieb.-Deutsches-Tagblatt*” și despre misiunea de a apăra granițele, poate să fie potrivită se ne recomande *in sus*, dar' dacă *dacoromânismul* ar exista, ea nu i-ar inspira

cine știe ce spaimă; însă ea este condam-nabilă, pentru-că ea ar pute să turbure pacea între Români și Sașii celocuesc împreună; ea este și nepolitică cu privire la faptul, că dl Wolff ar voi să vadă exportul săsesc spre România în creștere. El uită, că România poate să renunțe total la acest export, că îl poate însă opri și îl va opri, cu cât mai mult vom vorbi în mod ușuratic despre Sași și Români ca antagoniști naționali și politici.”

Cunoaștem și noi că astfel de dispoziții se pot prea lesne produce în România; vedem și noi că modul de a voi să profiți de cineva și să-l și calumniiez în același timp, nu este deloc nici onorabil, nici folositor; și pentru aceea sântem veseli că tocmai din sinul Sașilor se aude un glas cu minte, care le aduce lor aminte — de interesele lor, care pot suferi.

Dar' noi credem, că tocmai în aceste zile, tocmai când regele Carol este la Ischl, marcând amicitia cu imperiul nostru, și când noi sântem la Budapesta marcând tendențele naționale ale *nemaghiarilor*, tocmai acum bătrânii Sași nu ar fi trebuit să se expună lecțiilor tinerilor Sași, punându-se alături cu presa maghiară.

Polizei Staat! Că Ungaria nu peste mult va deveni un *Polizei Staat* în toată forma, o dovedesc următoarele cuvinte ale guvernamentalului „*Nemzet*”:

„Nu-i nevoie de argumentare mai lungă și mai subtilă pentru susținerea adevărului, că arma cea mai plauzibilă și cea mai cu efect, pentru înfrânarea agitatorilor socialiști și naționaliști și pentru delăturarea pericolului mai mare, este fără îndoială poliția de stat, bine organizată și bine disciplinată.

„Pentru aceea intenția de această natură a ministrului de interne, nu ne îndoim că va întimpina spriginul simpatiei a întregii opinii publice maghiare... Nelinștea naționalităților pretinde, ca națiunea să se întrepună cu folosirea fără amănare a forței depline, de care dispune puterea statului.”

Va să zică tot cântecul cel vechiu: resolvarea chestiei naționale sânt baionetele gendarmilor și zăvoarele temniței! Dar' până când?

FOIȚA „TRIBUNEI”

Români macedoneni.

(Urmare).

5. Cifre mai vechi, scăderea populațiunii și cauzele ei.

Dacă numărul Armânilor este atât de mic, se naște întrebarea, dacă totdeauna a fost astfel. Când apar mai întâiu ca popor istoric, locuiesc ținutul vestic al Tesaliei și ținuturile învecinate, tot locuri, cari și astăzi sânt în stăpânirea lor. Dacă ar fi stăpânii mai acest ținut, numărul lor în nici un cas ar fi fost mai mare ca azi, pentru-că locul ar fi cu mult prea mic pentru de a pute cominde condițiunii de existență la o mulțime mai mare.

Dar' de sigur ținutul lor a fost mai mare, el s'a extins peste dealuri către Nord-est până la muntele Gramos inclusiv. Trezirea tuturor Armânilor locuitori în Macedonia dovedește, că locurile, unde sânt acum, au fost adevărate lor patrie, și eu sânt în stare să arăt originea tuturor locuitorilor din omunele mai mari, precum am făcut-o aceasta în partea primă, pentru fece loc cercetat de mine.

Cele mai multe mutări și schimbări de domiciliu, s'au făcut pe la sfârșitul veacului recut și pe la începutul veacului acestuia, și nime în direcțiune dela muntele Gramos pre Nord-Ost. Comune mai vechi în Nord-estul centrului sânt numai Gopeș și Maloviște, a deosebire cea din urmă, în care — foarte probabil — s'au amestecat Armâni cu Melenitii. Toate celelalte sânt formate de Armâni, cari au venit din Albania.

În locuri, unde oamenii nu mai știu de unde se trag, ca în Nevesca și Pissoderi fi dă de gol limba cu multele ei elemente albaneze, că ei au venit din Albania.

Trebuie deci fără îndoială, că afară de ținutul dintre Tricala și Mețovo încă din vechime cunoscut, să mai admitem un al doilea ținut central, despre care s'au mai păstrat urme până astăzi în ținutul dela Frașeri, care înainte a fost curat armănesc special farseriotic, acum însă este aproape complet albanizat ca și ținutul muntelui Gramos; aceste două ținuturi au stat probabil în legătură unul cu altul.

Cele mai însemnate locuri pe teritoriul albanez au fost în secolul al 16-lea și al 17-lea Șipisca și Nicolicia, ear' pe la sfârșitul veacului al 17-lea și începutul veacului al 18-lea început să înflorească orașul Muscopole, care avea cel puțin 60.000 locuitori. Acest oraș se distine prin bunăstarea și bogăția locuitorilor, devenind totdeodată și un centru de cultură pentru Peninsula-vestică.

Pe muntele Gramos — afară de satul Nicolicia — încă erau comune mari și puternice, d. e. Linotope, Varteni și Fușă. Și comunele Lunga, Nicia și Grabovo erau înainte cu mult mai însemnate; tot astfel și Samarina, Perivoli, Gopeș și încă multe alte locuri.

Că Zagori întreg a fost odinioară armănesc, am amintit deja, tot astfel și marele ținut al Copacsarilor, care s'a grecizat înaintea lui Zagori.

Nedefinit este numărul acelora — cu deosebire neguțători — cari s'au așezat singuratici prin orașele Turciei, Greciei, Egiptului, Sârbiei, Bulgariei și României, Austro-Ungariei și în țările Mediteranei și și-au părăsit naționalitatea. În Viena, Pesta, Belgrad

și București se află comunități mai mari armănești, din cari au eșit oameni însemnați, cari însă din greșeală au fost socotiți de Greci. Acei, cari s'au așezat cu familiile lor pe pământ străin sânt pentru todeauna perduți pentru poporul armân, căci reemigrări foarte cu anevoie se întimplă. Numai Armânii din Bulgaria au reemigrat, deoarece li-s'a impus deobligământul militar.

Eu sânt de părere, că numărul acelora, pe cari i-au perdut poporul armân dela mijlocul veacului trecut și până acum, este de vreo 50—80.000 suflete (exceptionând pe Copciari, al căror număr nici aproximativ nu se poate fixa și cari s'au grecizat încă cu mult mai înainte).

Acia, pe cari îi va perde poporul armân în primele deceni viitoare, sânt locuitorii văilor dela Asproptomos și Salamvrias, cari de pe acum deja sânt grecizați pe jumătate, apoi locuitorii armâni ai orașelor Tesaliei în număr de 25.000 și locuitorii orașelor Salonichi, Nigrita și Serres în Macedonia. Ear' locuitorii din Veles, Ūskub, Prizrend se bulgarizează, pe când cei din Elbasan, Cavalla, Tirano, Berat etc. se albanizează.

Mai mult se vor susține locuitorii din Monastir și împregiurime, din Crușovo și cu deosebire cei din satele Pindului, unde, cei drept, propaganda grecească încearcă tot felul de mijloace, dar' fără rezultat, ba de când s'a început mișcarea națională, propaganda grecească perde în loc să câștige.

Cu toate acestea, anevoie vor mai fi după 50 de ani — 100.000 Armâni, care se s'afloasească de limba lor maternă, ca limă de comunicațiune.

Încă înainte amintisem ceva în treacă despre cauzele scăderii elementului armân.

Earăși o manevrare cu Coroana. Foile ungurești spun că plecarea ministrului de interne, Perzel, la Ischl stă în legătură cu congresul naționalităților. Anume ministrul Perzel ar fi mers la Ischl să ceară învoiala Maiestății Sale cu privire la ținuta guvernului față de congres, deoarece-ce „Perzel nu vrea să iee răspunderea pentru pasul mare ce vrea să-l facă în fața congresului”.

Este un nou șiretic al guvernului răspândirea acestei minciuni, voidind să acopere eventualele volnicii cu — autoritatea Coroanei.

Congresul naționalităților.

(D—s). Două zile ne despart de 10 Aug., ziua memorabilă, în care aleșii alor trei națiuni se vor întruni să discute și să stabilească modalitățile luptei comune, în contra inimicului comun, pentru îndestulirea și pacea tuturor cetățenilor acestor țeri.

Un pas de mare moment politic e acesta, o nouă acțiune de istorică însemnătate, inițiată de partidul național român, ai cărui aderenți sânt astăzi toți Români cu adevărată iubire de neam.

În fața acestui moment politic, Români credincioși neamului și partidului național numai de ideea unei alianțe bine chibzuite și statornice cu celelalte popoare egal asuprite se pot încălzi, și numai acestei alianțe îi pot avea succes. Gândul tuturor Românilor cu inimă, care pentru a neamului fericire se încălzește, se îndreaptă în zilele acestea la lucrarea celor, care se vor aduna peste două zile la Budapesta.

Serisori de aderențe ce ne sosesc de pe acum; întrebările ce ni-se pun mereu relativ la congresul naționalităților; informațiile ce ni-se cer și anunțarea la participare chiar și din partea țeranilor, sânt dovezi de o viață interesare față de acest însemnat pas, întreprins pentru apărarea drepturilor naționalităților.

În vreme-ce Români, Slovaci și Sârbii se pregătesc, ca congresul să aibă succesul dorit de toți, căți sânt amicii alianței naționalităților, și în vreme-ce simpatia presei și a opiniei publice din Europa, crește pentru această acțiune de mare însemnătate, — guvernul maghiar, spriginit de presa șovinistă, întreprinde pași de a împedea de-adeptul mer-

gereala la congres. O face cu știri lansate prin foile maghiare de toate nuanțele, care au menirea să intimideze pe cei, care doresc să participe la acest act istoric.

Am înregistrat în numărul nostru de ieri o știre publicată în „*Magyarország*”, în care se spunea, că:

„Guvernul și-a hotărât deja ținuta sa, referitoare la ținerea congresului naționalităților. Hotărîrea aceasta îi va surprinde în primul rînd pe convocătorii congresului, dacă peste tot mai au încă gânduri serioase de a ține congresul”.

În același timp foaia guvernamentală „*Nemzet*”, scrie un prim-articol despre „poliția de stat” ca mijloc de a rezolva a chestiei naționale, spunend fără ocol, că în Budapesta este deja o poliție de stat „bine organizată”; ear' „*Egyetértés*” spune, că prin congresul naționalităților, vrem să „provocăm poporațiunea patriotică din Budapesta să ne facă să simțim puterea antipatiei sale”. Și celelalte foi scriu articole lungi, ca de pildă „*Budapesti Hirlap*” și „*Nemzeti Ujság*” despre congresul naționalităților, pledând toate pentru oprirea congresului, și unele din ele chiar și pentru întemnițarea convocătorilor.

Toate aceste sânt pentru a intimida și a advertisa. Tot pentru a advertisa dela participare, s'a inventat și știrea lansată de foile ungurești la comandă, că congresul va fi suprimat nu din volnicia guvernului maghiar, ci din vina convocătorilor, care încă n'au anunțat congresul nici poliției, nici ministrului de interne.

Relativ la aceasta — după cum am spus și într'un număr trecut — convocătorii au întreprins toți pașii necesari, ca congresul să fie anunțat la termenul și locul convenit, după prescripțiile legii.

Ear' ce privește amenințările cu poliția, cu întemnițare, cu „antipatia poporațiunii patriotice”, cu suprimarea congresului și altele, cu care vrea să ne sperie, guvernul maghiar, — nu credem, că va fi Român cinstit, cu adevărată iubire pentru neam și îngrijire pentru soarta poporului român, asupra căruia să aibă efect și să-l intimideze. Sântem prea dedați cu persecuțiile, prea de multe-ori am

Dintre toate, cruzimea și aviditatea lui Ali-pașa și a predecesorilor sei au fost cauza răzîciei și împuținării Armânilor. Ei dădură voo cetelor lor sălbătécite în răsboaie să năvălească în satele bogate ale Armânilor și să le prădeze, despăgubindu-se astfel pentru solda care nu o primiau și îmbogățindu-se totodată. În chipul aceasta a perit Nicia, Muscopole, Nicolicia, Linotopi, Fușă în Nord și bogatul Calarites în Sud.

Dacă altele, ca Mețovo și Siraco au mai tot atâția locuitori ca pe timpul lui Leakes, adevă că începutul acestui veac, apoi calitatea locuitorilor este tare înrăutățită. Dintre bogatele familii de neguțători puține se mai află, ear' locuințele părăsite ale lor, le-au luat în posesiune păstori săraci, Farserioti și chiar Albenezi.

Nu numai bogăția, ci și poziția aproape independentă a satelor dela munte, ca Perivoli, Malacasi, Siraco, Mețovo, Lunga etc. îndeamnă pe puternicii Turci să facă să simtă puternicul lor braț, storecându-le totodată și dări mai mari.

Afară de Lunga, toate satele celelalte sânt complet supuse și silite să plătească sume mari, foarte mari, astfel că și împregiurarea aceasta, este pentru mulți un motiv pentru emigrare.

În ce chip bunăstarea păstorilor din Turcia merge mersul raacului, cu deosebire de când Tesalia a devenit grecească, am arătat într'un capitol de mai înainte.

Dările de tot felul, precum și acțiunile li-a făcut multora dintre păstori imposibilă existența și i-a silit să se apuce de agricultură, precum s'a întemplat aceasta cu locuitorii din Alimeria, cu Armânii din Manjana, cu Farserioti și cu mulți alții.

Prin aceea, că nu mai convin vara cu conaționali lor, își uită pe încetul limba lor maternă și se asimilează agricultorilor cu cari sânt silii și viețuească.

Alte motive pentru emigrare sânt: intoleranța și fanatismul Mohamedanilor contra celor de altă credință.

Aceasta se manifestă cu deosebire în acele comune unde nu sânt Europeni, sau și dacă sânt, sânt de tot puțini, nici decum însă în orașele unde sânt consulat; mai de parte nedreptatea judecătorilor turcești și asprimerea oficanților, între cari se disting cu deosebire cei de origine albaneză, apoi soldații jefuitori și hoții silesc pe mulți să părăsească patria.

Semnele împuținării populațiunii după număr și după avere, se pot vedea peste tot locul. În toate localitățile mai mari sânt o mulțime de case părăsite și căzute în ruine. Biserici, cari odinioară erau în mijlocul satului, acum sânt afară din sat (Șipisca, Muscopole, Vlacholvachon, Calaritis ș. a. m. d.), capele, cari au fost zidite și susținute de creștini evlavioși, abia mai află ică-colea, mănăstirile, cărora li-se făceau dăni bogate din partea celor avuți, sânt acum sărace lipite, frumosele fântâni și izvoare de pe lângă drumuri s'au astupat și înșeși drumurile se află în stărea cea mai deplorabilă.

Pentru siguranța drumului prin construirea de trepte, poduri etc. nu se face chiar nimic din partea comunelor. Să uită în tîcnă cum să dărapănă toate și plătesc liniștiți dările de drum.

Ear' regimul construește cu banii acestia drumuri, cari numai lui îi pt fi de folos.

(Va urma).

stat în fața temnițelor și prea de multe ori am avut parte de prigoniri, și „antipatia poporațiunii patriotice”, decât, ca aceste se ne poată împedea la împlinirea fără șovăire a datorințelor noastre față de noi înșine și de neamul nostru.

De aceea nu ca apel la sentimentul național și la împlinirea datoriei a celor care românește simt le publicăm acestea, ci le spunem acelor, care mai cred, că există Român cu inimă românească, care în aceste zile mari, în fața acestor siluitoare împregiurări ar pute fi intimidat de amenințări: le spunem foilor și mai ales guvernului maghiar!

Până în momentul de față nu știm încă ce are de gând să facă guvernul: permite-va ori nu ținerea congresului? Noi cu toate acestea ne vom face datoria și ne vom duce la congres toți câți vom pute, dintre cei care românește simt. Ne vom duce, și deschiși, pe față, la lumină deplină, în fața lumii mari, cu conștiință deplină ne vom sfătuia asupra sorții noastre proprii, la care avem dreptul incontestabil, ne tăgăduim de nici o lege umană ori naturală!

O broșură din 1848.

MATERIAL PENTRU APREȚIAREA POLITICEI NAȚIONALE

Românilor și Sașilor.

Despre Uniune.

(Urmare).

O rușine, o devisiune, că un Sas poate să vorbească astfel! Oare acești profesori de drept public nu știu, numai ei nu știu, ce s'a întâmplat zilele trecute la Presburg și la Viena, și a umplut 30 de milioane de Austriaci credincioși cu durere și mânie? Aceste concesii, stoare în cea mai grea strimțorare, le numește un Sas „ducerea Coroanei ungare din propria voință la Budapesta?”

Coroana ungară, Coroana Stului Stefan a devenit pe capul uns al Impăratului nostru o coroană neputincioasă de hârtie, și în numele Coroanei, care a fost luată de pe capul Augustului nostru Rege și stăpân, împing acum „consilierii responsabili ungurești” ai autorului articolului „Für die Union” din „Blätter für Geist” etc., din care am scos citatele de mai sus, împing acești „consilieri responsabili” dela Budapesta pe diferitele națiuni ale patriei comune la ură și mânie reciprocă, la dușmănie și discordie, la desperare, și în cele din urmă la războiul civil! Da, și noi așteptăm vocea Regelui și Domnului nostru să ne strige: „Veniți, Sașilor, apărați Coroana!” Dar noi credem, că numai așa vom corespunde acestei chemări, dacă ne vom opune din toate puterile, chiar și cu jertfa sângelui, Uniunii Ardealului, pentru-ca „consilierii” istoricului autor al articolului citat să nu fie întăriți, cu ajutorul Ardealului, în aspirațiile lor perverse. Noi credem că ne conformăm vocii Impăratului, dacă ne vom scula unul ca unul, ne vom stringe în giurul persoanei sfințite a Impăratului și îi vom conserva această importantă țeară. De aceea ne-am împodobit cu steagul negru-galben austriac, pentru-ca să știe toată lumea, ce fel de sentimente nutrim și ce fel de spirit ne însuflețește!

Nu mi-am pus problema ca să combat sofisme și aserțiuni revoltătoare și imposibile de dovedit ale autorului articolului „Für die Union” din nrul 18 al foii „Blätter für Geist” etc. Am accentuat numai pasajul de mai sus, pentru-că el conține cuințesență eronatelor argumente istorice, la care se provoacă anumiți politicieni, pentru a băga în spaimă conștiința politică a Sașilor, pentru-ca din delicatețea istorică-politică să se arunce în Uniune. Trec acum la nuanța cosmopolită a unioniștilor.

Ca prototip al nuanței acesteia cosmopolite a unioniștilor ne poate servi tot autorul menționatului articol. În acest articol se cuprinde aproape tot ce se poate spune din acest punct de vedere. Sună foarte frumos la cetit: „Nu este vis, că un stat poliglot poate exista fără-ca o națiune să mistue pe cealaltă, dacă aceasta nu este slabă de bătrânețe”. — „În comunitatea drepturilor și a libertăților se află garanția existenței fiecărei națiuni”. — „Să ne numim deci Unguri liberi, și tot vom

rămâne neamuri separate, Maghiari, Germani, Slavi, Români”. — „Ungaria a pășit pe terenul reformelor și al instituțiilor liberale, ca-și-care nu există într'altă țeară din Europa”. — „Ce oameni excelenți sunt ministrii acestia noi! Trebuie să-i cunoaștem din faptele lor de până acum. Ei ar constitui deoacăra celui mai cult stat”. — „Ungurii au transformat țeara lor, dintr'un stat al privilegiilor într'un stat de drept, basat pe egalitatea libertăților”. — „Acestui stat avem să aparținem și noi. Aceasta este despăgubirea pentru privilegiile naționale, care și așa sunt perdute. Din egoism ar trebui să ne alăturăm și noi la acest stat. Ca Sas înflăcărat doresc aceasta. În Ungaria, după renașterea ei, află cu garanția pentru naționalitatea mea. Anume naționalitate în casă, în școală și biserică, ba chiar și ca comunitate bisericăscă evangelică și ca municipiu civil, a căror existență nu o nimicește Uniunea”. — „Fraților sași! Să eșim din particularismul nostru ne mai admisibil. Căci și așa nu ne mai simțim ca privilegiați. Să ne ridicăm la înălțimea de cetățeni ai statului. Să nu mai fim numai Sași, să fim Ardeleni, să fim credincioșii Coroanei ungare”. — „Să prevenim împregiurările și atunci și ele ne vor fi preventivoare. Dacă nu ne acomodăm timpului, timpul, neopritul timp ne va zdrobi, căci sântem numai o mână de oameni”. —

Dar' destul a fost din absurditățile aceste politice. Cine voește mai mult, cetească singur articolul. Acesta este credeul cosmopolitilor. De dragul unei idei fantastice aruncă dela ei realitatea, pentru a deveni cetățeni universal, să desbrace de naționalitate și de tot ce împreună cu aceasta are valoare pentru om, pe lângă familia sa. Sau, ca să vorbim în stil trivial, însă foarte potrivit: pentru porumbul de pe casă dau vrabia din mână. Cu toate acestea ar voi însă să conserve și ceea-ce este real, ceea-ce au, ceea-ce face din patrie patrie și din națiune națiune. Cu toate-că o națiune are să fie mestecată cu celelalte, cu toată această libertate egală, care a fost predată de cătră dieta ungurească „ministrilor responsabili ungurești”, ca să o pună în aplicație, ar se ne rămână universitatea noastră ca curte de apel în certurile civile; ba chiar și consistorul suprem are să ne rămână.

„Se înțelege, că nici naționalitatea nu avem să o perdem!” — „4-5 limbi de stat nu pot însă să existe, prin urmare este indispensabil ca limba ungurească să fie limbă de stat”. Și așa mai departe.

„Trecutul ne dispensează să răspundem la aceste palavre politice. Ceea-ce Ungurii intenționează acum, s'a mai intenționat odată. O analogă nivelare a tuturor raporturilor, aceeași amalgamare a tuturor popoarelor a intenționat deja odată împăratul Iosif II. și începuse deja a le pune cu toată energia în executare. Deosebirea a fost numai aceea, că în loc de cel maghiar de acum, atunci elementul german a fost predominant. Ascultați cum laudă înaintașii nostri fericirea acestei situații de scurtă durată: „Țeara care unia într'o comunitate toate cercurile libere săsești, toate orașele, târgurile și satele, a fost disolvată. Fiecare comună a fost izolată de celelalte, multe din ele au fost supuse sub legi, funcționari și judecatori străini, care nu erau din neamul și de condițiile lor sociale, nu erau dintre locuitorii lor, nu erau aleși de ele, le erau necunoscuți, de multe-ori puțin simpatici, de multe-ori nici nu le știau limba și cu atât mai puțin le cunoșteau celelalte raporturi. Judecătorii au fost împuținate. Justiția de mai înainte, simplă, puțin costisitoare, expeditivă și sigură, s'a prefăcut într'una mai complicată, mai scumpă, mai tardivă și mai nesigură, așa că cu deosebire omul de rînd și sărac mai bine se lăpăda de cea mai dreaptă cauză, decât să o ducă înaintea instanțelor judecătorești. Membrii națiunii pe încetul au perdut priceperea și conlucrarea, în cele mai importante afaceri ale conaționalilor lor. Națiunea însăși a fost declarată de stînsă, ca un mădular nefolositor în corpul statului. Bonurile ei nobilitare au fost confiscate pe seama fiscoi, ca-și-când națiunea ar fi comis cele mai mari crime contra statului și a suveranului.”

„Cele mai prețioase diplome, pe care se basau libertățile și proprietatea ei, precum și constituția, și prin care

și putea dovedi meritele, întreprinderile memorabile, negocierile și tratatele sale, monumentele ei memorabile și actele de grație ale principilor sei buni, i-au fost luate din mâni și din archive, și prin aceasta națiunea nu numai a fost pusă în neputință de a-și dovedi drepturile, dar' posterității i-s-au sus-tras în același timp isvoarele din care să învețe istoria poporului lor.”

„Comunelor libere săsești nu numai li-s'a știrbit de multe-ori, în casuri singuratic, dreptul de proprietate asupra teritoriilor lor, dar' și în general acest drept li-a fost adese-ori contestat, fără-ca această vătămăre și sgu-duire a întregului lor organism să fi fost măcar adus la cunoștința celor competenți, sau să li-se fi permis a-și apăra acest cel mai mare clenodiu al poziției lor.”

„Capitalele cercurilor lor, reședințele stabile ale autorităților lor, anume orașele și târgurile, au fost scoase din legătura lor cu celelalte comune, legătură basată pe calitățile de mai sus, și au fost lipsite de ajutor reciproc ce-și dau cu aceste comune, după-cum putea fiecăre.”

„Retăcem celelalte multe neajunsuri, care le-au adus după sine noile instituții, parte pentru a nu ve molesta cu descrieri neplăcute, parte pentru-că sperăm că acum s'a adus îndreptare.”

„Cu adâncă-vă cunoștință de oameni veți înțelege însă, ce urmări au avut această despărțire a localităților obicinuite să trăiască împreună, și pagubele ce ele au îndurat. Oamenii cei buni, iubitori de ordine, au căzut la întristare, supărare și îngrijire și mulți s'au mistuit de durerile ce au îndurat. Alții, ușori de minte, și acum scăpați de controlă acurată, s'au dedat la disordine și extravagante. Chiar și autoritățile cele noue, necunosctoare a instituțiilor de mai înainte, a cauzelor și motivelor acestora, le-au neglijat și le-au nimicit. Obicnuirile și morala au fost distruse, isbucnirile unei vieți sălbatice, violențele și transgresiunile contra proprietății au devenit din ce în ce mai dese.”

„Gospodăriile comune și singuratic s'au disolvat. Slăbirea comunităților și a particularilor a fost urmarea. În curând avea să urmeze și nimicirea caracterului național și a tuturor însușirilor bune ale poporului, isvorite din acesta. Abia ici-colo câte un primar singuratic și om de omenie putea să mai țină în frâu și să-l îndemne a raporta cu paciență, pe omul de rînd — ajuns aproape la desperare în urma greutății atâtor nenorociri. Aceasta însă este a se atribui numai și numai restului de supunere și alipire fidelă a fiecărui Sas adevărat cătră principele sau legitim, virtuți desvoltate prin constituție și transplantate din neam în neam.” etc. (Va urma).

Voci de presă

asupra

congresului naționalităților.

„Deutsches Volksblatt” din Viena, scrie în numărul de ieri următorul prim-articol intitulat „Congresul naționalităților”: „Îl traducem — deși noi nu sântem întru toate de acord cu el — pentru-ca să prezentăm cetitorilor noștri vederile tuturor pentru această mare acțiune.

În 10 August se vor întruni la Budapesta — dacă regimul unguresc nu va da încă în ciasul din urmă un ordin de oprire — delegații Românilor, Slovacilor și Sârbilor din Ungaria.

Când s'a răspândit mai întâiu faima despre ținerea acestui congres, presa jidano-maghiară a luat în zeflema pe arangerii lui, dar' cu cât mai mult se apropie ziua de 10 August și cu cât guvernul unguresc întărește cu ordinul de oprește, cu atât devin mai îngrijați reprezentanții politici ai ideii de stat maghiar, și n'a lipsit decât să facă începutul francezo-filul Pázmándy, pentru-ca întreagă presa jidano-maghiară să strige ca dintro gură după poliție. Se poate că regimul o va asculta, și în „interesul susținerii ordinii” va interzice congresul.

Mult însă n'or câștiga cu asta. Mișcarea naționalităților e deja prea înaintată și prin ea deis puternice rădăcini în toate pă-

Nu e aci vorba de așchitare a unei demonstrațiuni lărmătoare și e vorba de mijlocirea schimbării de idei între participanții dela congres pentru o comună acțiune a naționalităților nemaghiare, pentru formarea unei lige a naționalităților, care în opoziție cu politica de pasivitate de până acum urmată de cea mai mare parte a nemaghiarilor, să fie chemată a intra activ în viața politică.

O oprire a congresului ar putea poate amina realizarea acestui plan, nici-decum însă a-l zădărnici.

Noi salutăm cu bucurie, că convocatorii congresului au ajuns în fine la cunoștință, că politica memorandelor și a plângerilor nu duce la scop într'un stat ca Ungaria și că națiunile nemaghiare de sub coroana Sfântului Stefan numai așa pot ajunge la drepturile lor, dacă se vor organiza politicește și astfel uniți vor pași în contra maghiarismului.

Prea mult au stat departe de arena politică.

Știm să aprețim greutatea și pedecile cari se pun în Ungaria celor cari dintre nemaghiari voesc să intre în parlament. Legea electorală maghiară și punerea ei în praxă, este o ironie pentru noțiunea libertății cetățenești, și unde nu ajunge această lege electorală se mai ia într'ajutor încă tot felul de îndemănă regimului unguresc și pe care atât „de bine” a știut a le întrebuița la alegerile din Nitra. Aceste artistice apucături nu vor rămâne neîntrebuițate acolo, unde nemaghiarii vor încerca să pătrundă în parlamentul ungar, dar' oare demersul scandalos dela alegerile din Nitra nu a compromis îndesul vaza maghiarismului înaintea lumii civilizate? Oare nu va fi fiecare învingere, pe care o vor câștiga Maghiarii asupra nemaghiarilor, o învingere asemenea celei a lui Pyrhus, care va arăta lumii întregi volnicia maghiară?

Este o lucrare uriașă, de care sau apucat Românii, Sârbii și Slovacii din Ungaria; ea însă trebuie începută, dacă voiesc ei să-și croiască o altă soartă și noi regretăm, că Sașii transilvăneni nu iau și ei parte la ea. Ei ar trebui să ajungă odată la conștiință, că zace atât în interesul lor propriu cât și în interesul poporului german din monarchia noastră, să sdrobască odată hegemonia maghiarismului.

Eată ce scrie un ziar românesc, „Voința Craiovei” dela 25 Iulie despre congres:

Sâmbătă 29 Iulie (10 August st. n.) va avé loc la Pesta, după-cum știm, marele congres al celor trei naționalități asuprite din Ungaria.

Guvernul unguresc dela Pesta s'a spăriat de convocarea acestui congres, și nu știe ce atitudine să iee. Să interzică congresul îi vine greu, căci ar merge faima în toată lumea despre despotismul maghiar ce s'ar manifesta și cu această ocaziune, și apoi peste câteva zile se deschide congresul interparlamentar dela Bruxella și Ungurii ar fi vestejiți. Să permită congresul îi vine ear' greu, căci Bánffy, actualul prim-ministru a declarat că va opri un asemenea congres, căci nu se recunosc naționalități în Ungaria și apoi ținându-se congresul tocmăi în capitala Ungariei, însemnează că naționalitățile încep a fi recunoscute de Unguri.

Ori-cum ar fi lucrurile, Ungurii se află în mare incurcătură.

Tocmăi acum când ei se prepară pentru sârbirea milleniului, trei naționalități asuprite vin în capitala Ungariei și spun că milleniul este o uricioasă comedie, căci prin el se va sârba încercarea de strivire a naționalităților.

Am spus că acest congres este un mare eveniment al secolului cu consecuențe uriașe și decisive pentru naționalități.

O probă de aceasta o avem și în faptul, că întreaga presă din monarchia habsburgică și mai cu seamă presa maghiară, se ocupă zilnic și cu un interes nespus de mare de congres.

Ungurii par așa de contrariați și spăimântați, încât privesc congresul naționalităților ca o catastrofă ce s'ar abate asupra lor.

Congresul acesta înseamnă că ora dreptății pentru Români a sosit.

Trăiască dar' congresul naționalităților!

„Magyar Allam”, ziarul clerului catolic scrie următoarele:

„În Ungaria sânt naționalități. Aceasta e fapt. Au și fost totdeauna; cel mult ideea de naționalitate nu a fost totdeauna așa de intensivă ca astăzi.

„Adevărat, că la noi politica de naționalități s'a desvoltat pe alte baze decât în

țările europene conduce ei naționalitățile în cercul de drept al ideii de stat maghiar, căt de frumos asigurază el unitatea națiunii politice. Legea aceasta a ruinat-o politica teasistă, aceasta e responsabilă pentru năcazurile de astăzi ale naționalităților, aceasta e fost stegarul cel mai de frunte al șovinismului jidano-maghiar, aceasta a inventat de visa cea mare, că atențiunea națiunii, pentru-ca să se depărteze dela chestiunea jidano, trebuie îndreptată spre naționalități. Căci pentru politicii liberali afacerile de negoț cu Jidovii sânt de mai mare interes decât observarea legii de naționalități.

„Acum politica aceasta se răsună, naționalitățile se constătuiesc, cearcă un program de acțiune comună și sigur il vor și găsi.

„Punctul nostru de mănecare e cunoscut. Între plângerile naționalităților sânt multe plângeri adevărate, o mare parte a nedreptăților lor o simțim și noi, spre vindecarea lor ne simim și noi. De aceea între marginile cuvenite noi nu găsim nimica înfricoșat de mișcările naționalităților. Și în sfârșit dacă sânt duzine de deputați, cari servesc interesele deosebite ale jidovimii, dacă rasa jidovească singură e reprezentată, prin cincisprezece deputați jidani ori semijidani, ba pe baza cumnăției prin treizeci de deputați; ear' prin sfoara de mîere a interesului material trei din patru părți a parlamentului sânt deobligate spre a servi politicește acestei rase, atunci doar' și naționalitățile pot să aspireze la mandate.

„Și dacă guvernul pe Sași îi recunoaște de naționalitate osebă, încheie cu ei pact, le face chiar și concesii, dacă bar. Bánffy majoritatea sa parlamentară o mulțumește de-adreptul pactului încheiat cu naționalitatea săsească, atunci radicalii și-au perdut chiar și titlul de drept de a se pute plânga în contra organizației politice a naționalităților.”

Scrisori de aderență.

Prima scrisoare de aderență pentru congres am primit-o din Craiova. Es următoarea:

Dle Redactor!

Trimitem prin mult aprețiatul d-voastră organ, „Tribuna”, salutul nostru frătesc și urările noastre cele mai călduroase congresului naționalităților neamghiare din regatul Sfântului Stefan, pentru reușii deplină a înțelegerii comune și a solidarității celor trei națiuni, în scopul de a face să li-se respecte drepturile lor străvecl naționale.

Avem deplină convingere, că luptă cu firmitate pentru conservarea bunurilor moștenite și păstrate de străbuni c atâtea sacrificii în timpii cei mai barbar vor fi în cele din urmă respectate și recunoscute spre marea mulțumire a neamului și a statului ce împreună compune țara noastră.

Fericirea noastră va fi deplină, și tinându-vă Români în țeara voastră și bucurându-vă deopotrivă cu celelalte națiuni de aceleași drepturi și prerogative. Așa să ajute cerul să fie.

P. Chiu, Gr. I. Cernătescu, I. Faur, I. A. Miteșcu, I. T. Chestiam, N. T. Pop, C. Filipin, C. Garlesceanu, C. Carianopol, M. Petculescu, August Pessacov, Scarlat Leonardescu, C. A. Miteșcu, M. Ionescu, Juniu I. Talpian, P. Zeuleanu, C. Ștef, Ch. Alexianu, St. Marinescu, M. Christescu.

Din Lăpușul-român s'a trimis următoarea adresă:

„Viribus unitis”, căci în unirea româno-slavo-sërbo este puterea, este garanția cea mai sigură de-a scăpa din sclavajul secular naționalitățile demne de o soartă mai bună, și de a le face să-și văză soarele libertății răsărit! — Neputând în persoană a mă presenta la congres, fie-mi permis pe această cale a saluta cu toată căldura inimii mele: „Congresul naționalităților”. — Domnul puterilor ajute, ca să fie lucrările congresului spre mărirea a lor trei națiuni asuprite! Doresc succesul cel mai strălucit congresului și primesc conclusele lui.

Să trăiască! Nazdar! Timi! conve-

Despre sărbătorirea suveranilor români la Ischl „Neue Freie Presse“ are următoarele știri telegrafice:

Împăratul a fost în ziua de 5 August la 4 ori la părechea regală română în „Hotel Elisabet“. Români vorbesc cu satisfacție despre onorurile ce li-se fac Suveranilor lor la curte. — Marți după prânz s'a arangiat o excursiune — peste Strobl și Wolfgang — la Schafberg, în onoarea înalților oaspeți. Orice în care au mers a fost următoarea: În trăsura primă împăratul cu regele României, în trăsura a doua regina României cu princesa Gizela de Bavaria și arhiducesa Maria Valeria, în trăsura a treia urmau prințul Leopold de Bavaria și arhiducele Ludovic Victor și cu soții George și Conrad de Bavaria, în trăsura următoare erau d-na de curte Mavrogheni și ministrul de externe Goluchowski, iar în celelalte 6 trăsuri urmau cele. Astfel au plecat către Strobl. Au s'au imbarcat pe vaporul „Francisc Iosif“ care sărbătorește împodobiți și au plecat la Wolfgang. Lacul mișuna de barce arborate cu stagiuri și pline cu public numeros, dintre care multe dame vieneze. Înalta societate a fost întimpinată din partea publicului cu entuziaste urale. De aici înalta societate a luat un tren separat, cu care avea să ajungă la Schafberg. Întâiu s'au urcat în vagon regina României, care era foarte veselă și arată deosebit interes pentru poartea regiunii. Apoi a urcat regele îmbrăcat în uniformă regimentală, apoi se urcau austrieci de infanterie; și urmau d-na din casa imperială și la urmă împăratul. La reîntoarcere regina era deasemenea veselă, iar regele privia tăcut și serios peisajul frumos, ascultând explicațiile împăratului ce i-le făcea de pe chartă, relativ la cele care se desfășurau înaintea privirii. La seara 9 s'au ajunse la Ischl, luând parte la reprezentația piesei „Fledermaus“, dirijată de Strauss.

rațiunea vecinilor sei.

Da! România este o vecină bună și onestă și primește cu bucurie mâna ce i-se oferă într'un mod atât de cordial la Ischl.

Sântem siguri, că aceste simțăminte de amicitie și de bună vecinătate care se manifestă cu atâtă spontaneitate și unanimitate în toată presa austriacă nu sânt decât reflexul simțămintelor generoase și cavaleresti care au distins în totdeauna pe M. S. Împăratul Francisc Iosif I. și cari sperăm că îl vor călăuzi și în viitor față cu Români.

Viitorul războiu.

„Nouvelle Revue“ publică, sub semnatura căpitanului G. G., un studiu, a cărui concluzie e, că viitorul războiu e apropiat și foarte amenințător pentru anul 1896—1897.

„Germania va voi să profite de superioritatea timporană pe care îi va da-o, la acest moment, noua lege asupra efectivelor și completarea noului ei material pentru artilerie.

„Germania va voi să atace pe Franța înainte ca Rusia să-și termine preparativele ei și să fie gata, ceea-ce nu poate avè loc decât peste mai mulți ani.

„Până atunci, drumurile de fer rusești nu vor fi încă așa de dezvoltate pentru a obliga pe Germania să imobilizeze, în cas de războiu, un mare număr de corpuri de armată la frontiera rusă.

„Liberă din această parte, Germania va putè să facă o sforțare supremă la frontiera franceză înainte ca Rusia să fie gata a lua ofensiva.

„Germania va zdrobi pe Francezi mai întâiu, și pe urmă se va întoarce în contra Rusiei.

„Prusacii contează să se arunce mai întâiu asupra trupelor cari vor trebui să acopere Nancy, timp de 8 zile, trupe ce nu vor fi în stare să reziste Germanilor.

„A zecea zi dela declarația războiului, masele germane din întâia linie (tari de 750.000 oameni) vor fi în față Nancyului. Nancy va fi ars și Francezii vor trebui să se concentreze îndărătul acestui oraș pentru a da bătălia supremă, care va decide de soartea războiului și poate chiar a Franței.

„Probabilitățile războiului din 1896—1897 sânt basate pe deducțiuni, trase din situațiunea militară a Germaniei, a Rusiei, a Franței, a Italiei și a Austriei.“

CRONICĂ

Sibiu, 8 August n.

Ca loc de întrunire pentru Români care vor participa la congresul naționalităților, este stabilit definitiv: „Hotel Național“ de pe Văczi-utca.

Participanții la congresul naționalităților au început să plece deja. O mare parte va pleca numai mâine, ca să ajungă la Budapesta în ziua congresului, Sâmbătă dim.

La congres. Cetim în „Voinea Craiovei“: Dl. Eduard Diogenide, primul redactor al ziarului „Voinea Craiovei“ a plecat Marți seara la Budapesta, pentru a asista la congresul româno-sërbo-slovac, ce va avè loc Sâmbătă 29 Iulie v.

Laudă rușinoasă. În foaia săptămânală „Szelvényföld“ cetim următoarele: „Invetător distins Bravul invetător al școlii gr-ort. din Poiana-sărata, Paul Birț, a propus limba maghiară cu un succes așa de frumos, încât guvernul instrucției publice l-a premiat cu 50 fl. Suma aceasta i-a predat-o cu solemnitate deplină inspectorul Csánky Victor. Mulți invetători așa de bravi ne trebuie patriei noastre!“ — Cât mai puțini neamului românesc!

Școala militară. După-cum sântem informați, tinerii români câți au recurs la școala militară din Sibiu în acest an au fost primii cu toții. Pentru tinerii români cariera militară este una dintre cea mai bună. Aici află deplină dreptate și în scurt timp pot ajunge spre bucuria părinților și fericirea lor la leafă convenabilă.

Hymen. Cununia d-soarei Elena Boiț cu dl. Michail Pavel, se va celebra în 29 Septembrie st. n. 1895 la 12 ore, în biserică gr-cat. din Beiuș.

Dela universități. Prin decis prea înalt, Dr. Bernhard Alexander — privat docent la universitate și profesor ordinar la școlaele medii — a fost numit profesor extraordinar pentru istorie și filosofie la universitatea din Budapesta. Mai departe, privat docentul și profesor ordinar la școlaele reale Dr. Iuliu Haraszi, a fost numit profesor ordinar pentru limba și literatura franceză la universitatea din Cluj.

Viscole mari. Corespondentul nostru din Baia-mare ne raportează: În 26 a lunii trecute a fost o furtună împreună cu gheață, care a sdrcunat foarte rău curcuzele, cănepa și altele. În 5 August anul cur. a fost o furtună împreună cu vânt, care a descoperit o multime de case și a smuls arborii și pomii din rădăcini. Amândouă tempestățile au făcut mari pagube; dar' cu deosebire cea mai din urmă a dărâmat pomii încărcați cu roade. Merii, prunii și nucii au fost despoiați de fructele frumoase, încât trist și jelim privește poporul la ruina ce a cauzat aceste viscole. Tot pe această vreme pornesc și executorii pentru dare, — privesc într'adevăr întristătoare.

Necrolog. Ni-se scrie: Maria Teuce, născută Oies, invetătoreasă în F. Tout, a răposat în 16 Iulie a. c. Înormentarea s'a făcut în 17 Iulie la 4 ore p. m. în cimitirul gr-or. din Nădab.

Reservistiții români. Cetim în „Timpul“: Reservistiții artileriei, proveniți din călărași cu schimbul din contingentul 1887, vor fi chemați anul acesta pentru instrucție dela 15—31 Aug. ear' rezervistiții flotei, din contingentul 1889 vor fi chemați pentru instrucție dela 1—30 Sept.

Poste Redacțiunii.

Dlul Dr. S. în Făgăraș. La tot casul! La a'resa „Tribunei“, de unde se vor trimite mai departe la locul destinației.

MAI NOU.

Congresul naționalităților.

(Telegramă particulară)

Budapesta, 8 Aug. n. Prospecțele de reușire ale congresului sânt minunate.

Slovacii anunțați ca participanți sânt mai mulți de o sută. Sërbi deasemenea.

De ieri s'a angajat sala „Hotelului Național“.

Dnii: V. Mangra, Mudron și Daxner, au insinuat azi la poliția capitalei ținerea congresului naționalităților.

Despărțirea Suveranilor la Ischl.

O depeșă trimisă din Ischl, anunță următoarele:

Despărțirea Suveranilor Români de familia imperială a fost cât se poate de cordială.

M.M. LL. Împăratul și împărăteasa i-au petrecut pe Suveranii români până la gară. Mergând spre gară M.M. LL. au fost întimpinați cu însuflețite ovațiuni din partea publicului. Pe peron așteptau deja toți membrii casei imperiale, aflători în Ischl. Aici despărțirea a fost foarte călduroasă. Împărăteasa a îmbrățșat pe Regina română și apoi a sărutat-o. Trenul a plecat la 1 oră și 45 minute.

Când trenul s'a pus în mișcare, regina României a făcut semn cu batista, ear' regele a salutat militărește.

Ultima oră.

În momentul punerii sub teacă a ziarului nostru, primim următoarea depeșă:

Budapesta, 8 August n.

Guvernul a încuviințat ținerea congresului naționalităților în sala „Hotelului Național“.

SERVICIUL TELEGRAFIC

al „TRIBUNEI“.

Paris, 8 August n. Ambasada română de aici a comunicat „Agenției Havas“ următoarea depeșă primită din București: Afirmațiunea unor ziare, că guvernul român intenționează să provoace Rusia, este cu desevărșire inexactă. Știrea, că 150 sudiți rusești din Dobrogea ar fi fost expulsați, este falsă. Poliția română a fost cu privire la evenimentele din Macedonia fără îndoială necesită a expulsa vre-o câțiva agitatori, între acestia însă n'a fost nici un singur sudit rusec.

Știrile despre concentrarea corpului de armată din Dobrogea sânt absolut inventate. Nici un singur soldat concediat n'a fost chemat sub arme. Ministrul de războiu petrece actualmente la băi. Relațiunile dintre ministrul de externe Lahovari și ambasadorul Fonton nu au numai timbrul corectitudinii oficiale, care corăspunde pe deplin relațiunilor excelente dintre aceste două țeri, ci au caracterul prieteniei personale, care datează dela sosirea dlui Fonton la București.

Bibliografie.

A apărut:

24 Ianuarie 1859. Conferența ținută în seara de 4 Februarie 1895 la Paris cu ocaziunea aniversării puterii „Ligei culturale“ de Ioan T. Ghica. București, stabilimentul grafic I. V. Socec. Prețul 1 leu.

La librăria „Institutului Tipografic“ din Sibiu se află următoarele cărți:

- „Povestiri“, alese și întocmite de Petra Petrescu fl. —75
„Despre influența impregiurării“, de Panaite Zosin —50
„Elemente ungurești în limba română“, de Măndrescu 1.50
„Poesii“, de Negruzi 1.—
„Opere complete“, de Const. Negruzii 3 Vol. 7.50
„Ode“, „Epode“, „Carmen Saeculare“, de Ollanescu 3.—
„Starostele“, de Pop Reteganul —25
„Homo-Sum“, roman de Ebers 1.—

La comanda de din afară se se adaugă pentru porto postal totdeauna încă 5 cr., ear' pentru expediție recomandată 2 cr. v. a. Pentru siguranța expediției se recomandă modalitatea din urmă.

Piața cerealelor din portul Braila.

Operațiunile efectuate în 23—24 Iulie 1895.

P. D. Vamvuri lui M. Wolf, grâu n. 2600 hect. 8.20 lei. Frații Bach lui M. Wolf, grâu v. 11.500 hect. 7.65 lei. E. Georgief lui P. Kirschen, grâu n. 5000 hect. 8.50 lei. E. Georgief lui L. & M. Feitler, grâu n. 2800 hect. 9.35 lei. Faranga lui I. Zoreff, grâu n. 2200 hect. 8.22½ lei. Faranga lui I. Zoreff, 1650 hect. 8.25 lei. P. D. Vamvuri lui I. Zoreff, grâu n. 1600 hect. 8 lei. A. Vretos lui Löwenthon, 2100 hect. 8.60 lei. L. Dreyfus & Co. lui F. Carnevali, grâu n. 12.000 hect. 8.90 lei. Frații Pappastellato lui M. Wechsler, grâu v. 11.000 hect. 6.95 lei. Frații Bach lui I. Zoreff, grâu n. 1120 hect. 7.80 lei. A. Carantino lui B. Kivici, grâu n. 2120 hect. 8.95 lei. C. G. Haracopo lui A. Etlinger, grâu n. 1400 hect. 7.50 lei. Marmorosch Blank & Co. lui F. Carnevali, grâu n. 3000 hect. 8.75 lei. Marmorosch Blank & Co. lui F. Carnevali, grâu n. 1600 hect. 8.85 lei. Marmorosch Blank & Co. lui F. Carnevali, grâu n. 3500 hect. 8.25 lei. Marmorosch Blank & Co. lui F. Carnevali, grâu n. 2000 hect. 8.90 lei. Marmorosch Blank & Co. lui F. Carnevali, grâu n. 4000 hect. 8.85 lei. G. C. Gussi lui H. Goldenzveig, grâu n. 3000 hect. 8.25 lei. G. C. Gussi lui H. Goldenzveig, grâu n. 2150 hect. 8.25 lei. G. C. Gussi lui H. Goldenzveig, grâu n. 1300 hect. 8.25 lei. I. Archondi lui L. & M. Feitler, grâu n. 2700 hect. 8.70 lei. Marmorosch Blank & Co. lui M. Wolf, grâu n. 1400 hect. 8 lei. E. Georgief lui L. & M. Feitler, grâu n. 2750 hect. 9.35 lei. E. Georgief lui Löwenthon, grâu n. 10.000 hect. 8.45 lei. E. Georgief lui Graetz & Fischer, naveta 3600 hect. 11.47½ lei. Tem. Dimitriade lui Löventhon, grâu n. 3300 hect. 8.40 lei.

Cereale sosite.

Pe apă: Grâu 23.300 hect.
Po uscat: Grâu 25.400 hect.

LOTERIE.

Tragerea din 3 August 1895.

Sibiu: 49 58 25 84 6

Călimdarul zilei.

28 Iulie (9 August) 1895.

Julian: AA. Proh. și Nicau.
Gregorian: Roman.
Soarele: răsare 4.17 apune 7.54 m.

Buletin meteorologic.

Sibiu, 8 August n. 8 ore dimineața.

Table with 4 columns: Observată, Diferența din prosin, Temperatura după Celsius, Maximal și minimal de temperatură, Direcția vântului. Values: 72.2, -3.2, +15.7, -29.6-15.0, NV

Din țeară 18 Iulie n. 7 ore dimineața.

Table with 4 columns: Stațiunile, Presiunea atmosferică în mm., Temperatura Celsius, Vântul direcția și tăria. Rows: Budapesta, Sătmar, Cluj, Orșova, Arad, Panciova.

Sosiți în Sibiu

În 8 August 1895.

Hotel „Neurivier“. Schlesinger, din Kaschau, I. Nyary, din Budapesta, S. Gober, M. Rokonstein, Seehuer și E. Königstein, din Viena, A. Solleti, din Triest, voiajatori.
„Hotel „Habermann“. November, cu trupa de cântăreți din Berlin.

Bursa de mărfuri din Budapesta dela 6 August n. 1895

Table with 4 columns: Sămînjo, Calitatea per Hect., Prețul per 100 chilogr. dela până, Prețul per 100 chilo. dela până. Rows: Grâu Bănățens nou, Grâu dela Tisa, Grâu „Pesta“, Grâu de Alba-Reg., „Bacfa“, Grâu ung. de Nord.

Table with 4 columns: Sămînjo, Soțul, Calitatea per Hect., Prețul per 100 chilogr. dela până. Rows: Săcară, Orz, Ovs, Cucuruz (porumb), Mei, Hrișcă.

Table with 4 columns: Produse diverse, Soțul, Cursul dela până. Rows: Săm. de trif., Olen de rap., Uns. de porc, Sălină, Său, Prune, Licțar, Miere, Ceară, Spirit.

Cursul pieții din Sibiu.

Din 8 August n. 1895.

Table with 4 columns: Hartă-monetă română, Lire turcești, Imperiali, Ruble rusești. Values: 9.57 vënd. 9.62, 10.36, 9.67, 1.29.

Bursa din Budapesta.

Din 6 August n. 1895.

Table with 4 columns: Renta de aur ung. 6%, de aur ung. 4%, ung. val. cor. 4%, Imprumutul căilor ferate ung., Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung., Bonuri rurale ung., Obligățiunile desp. regalilor, Imprumut cu premiu ung., Losuri pentru regularea Tisei și Seghedin, Renta de hărție austriacă, de argint austriacă, de aur austriacă, Loanurile austriace din 1860, Acțiunile băncii austro-ungare, Scrișuri fonciare ale institut. de cred. și economii, Argintul, Galbeni împărătești, Napoleon-d'ori, Mărci 100 imp. germane, Londra 10 Livres sterlingi.

Bursa de Viena.

Din 5 August n. 1895.

Table with 4 columns: Renta de aur ung. 6%, de aur ung. 4%, ung. val. cor. 4%, Imprumutul căilor ferate ung., Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung., Bonuri rurale ung., Obligățiunile desp. regalilor, Imprumut cu premiu ung., Losuri pentru regularea Tisei și Seghedin, Renta de hărție austriacă, de argint austriacă, de aur austriacă, Loanurile austriace din 1860, Acțiunile băncii austro-ungare, Scrișuri fonciare ale institut. de cred. și economii, Argintul, Galbeni împărătești, Napoleon-d'ori, Mărci 100 imp. germane, Londra 10 Livres sterlingi.

Bursa de București.

Table with 4 columns: Din 24 Iulie v. — 4 ore p. m., Cassa, Renta rom. per 1875 5%, Renta română amort. 5%, Renta (Schuldverschreib), Oblig. de stat C. F. R. 6%, Renta rom. (Rur. conv.) 6%, Imprumutul municipal 5%, Scrișuri func. rurale 5%, Scrișuri func. rurale 7%, Idem urbane 7%, Banca-Naț. (100 lei vers. Intr.), Soc. Dacia-Rom. (250 lei vèrs.), Soc. de Asig. Naț. (200 lei vèrs.), Soc. rom. de reasig., Soc. de (250 lei vèrs.), Oblig. Cassa Pensimilor, Agio.

Schimb.

Table with 4 columns: Londra 8 luni, Berlin 3 luni, Paris 3 luni, Viena, Agio.

Pentru redacție și editură responsabil: Ioan Clontea.

Pályázati hirdetés.

Szász-Sebes r. t. város tanácsánál nyugdíjazás folytán megüresedett tanácsnoki állomásra ezennel pályázatot hirdetek. Ezen állomás évi 1100 frt. fizetéssel van javadalmazva.

Az életkort, eddigi szolgálatokát és elméleti képzettséget igazoló okmányokkal felszerelt pályázati kérvények hozzám 1895 évi augusztus hó 20-ikának déli 12 óráig nyújtandók be.

Nagy-Szeben, 1895 évi augusztus hó 3-án.

Reissenberger,
alispán.

[2430] 1-2

Două cărți folositoare

pentru țeranul român

au apărut tocmai și se află de vânzare în librăria Institutului Tipografic T. Liviu Albini, Sibiu, strada Măcelarilor 21:

INDREPTAR PRACTIC
IN
ECONOMIA RURALĂ

compus de
celi 12 preoți intermitenți în Cluj.
Prețul 1 fl. v. a.

COMASĂRILE

de
Elia Dopp.

Prețul 40 cr. v. a.

Pentru porto postal câte 5 cr. mai mult.

INSTITUT TIPOGRAFIC în SIBIU.

A doua edițiune

ȚINEREA VITELOR

de
Eugen Brote,
president al „Reuniunii române de agricultură din comitatul Sibiu”.

Prețul unui exemplar 12 cr. v. a.



Institutul Tipografic în Sibiu

Strada Măcelarilor Nr. 21.

Biblioteca populară a „TRIBUNEI”.

- Pădureanca.** Novela de Ioan Slavici, 12 coale tip., broș., elegant. Un exemplar cu prețul redus dela 40 cr. sau 1 leu la 30 cr. sau 60 bani.
- Fata Stolerului** de Matilda Cugler-Poni. Un exemplar 5 cr. sau 10 bani.
- Ce n'a fost și nu va fi.** Poveste de I. T. Mera. Un exemplar 4 cr. sau 8 bani.
- Piperuș Pătru.** Poveste de I. T. Mera. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
- Păcală și tândală.** Anecdota de Silvestru Moldovan. Prețul unui exemplar 3 cr. sau 6 bani.
- Jucării și jocuri de copii.** De P. Ispirescu, culegător-tipograf. Un exemplar 25 cr. sau 50 bani.
- Teiu legănat.** Poveste de Gr. Sima al lui Ión. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
- Colăcărutul.** Obiceiurile țeranilor români la nuntă, de Benedict Viciu. Un exemplar 16 cr. sau 32 bani.
- Filica a nouă mame.** Poveste de Silvestru Moldovan. Un exemplar 14 cr. sau 28 bani.
- Povestea lui Ignat.** Poveste de Silvestru Moldovan. Un exemplar 3 cr. sau 6 bani.
- Sfântul Nicolae.** De Matilda Cugler-Poni. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
- Îndărătnicul.** Poveste de Silvestru Moldovan. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
- Blăstem de mamă.** Legendă populară din giurul Năsăudului. De George Coșbuc. Un exemplar 6 cr. sau 12 bani.
- Bunica** de Bojena Nemeová, tradusă din limba boemă de Prof. Dr. Urban Iarnik. Un exemplar cu prețul redus dela 1 fl. sau 3 lei la 60 cr. sau 1 leu 20 bani.
- Vlad și Catrina.** Poveste de Gr. Sima al lui Ión. Un exemplar 5 cr. sau 10 bani.
- Din bătrâni.** Ghiciri, întrebări și răspunsuri, frământări de limbă, adunate de Gr. Sima al lui Ión. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
- Pe pământul Turoului** de George Coșbuc. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
- Căldărușa cu trei picioare.** Poveste franceză de Eleonora Tănăsescu, după A. Genevray. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
- Cenușoata.** Poveste de I. T. Mera. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
- Un peștor îndărătnic.** Novela de Björnstjerne Björnson. (1856). Un exemplar 4 cr. sau 8 bani.
- Prietenul meu Vântură-Țeară.** Din poveștile californiene ale lui Bret Harte. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
- Scăpărătoarea.** Din poveștile lui Andersen. Un exemplar 4 cr. sau 8 bani.
- Fata Craiului din cetini.** De George Coșbuc. Un exemplar 4 cr. sau 8 bani.
- Strigoaica.** Din fantasiile lui Nicolae Gogol. Un exemplar 20 cr. sau 40 bani.
- Draga mamei.** Baladă de George Coșbuc. Un exemplar 10 cr. sau 20 bani.
- Taina unei vieți.** De Björnstjerne Björnson. (1869). Un exemplar 6 cr. sau 12 bani.
- Vecinii.** Din fantasiile lui Nicolae Gogol. Un exemplar 30 cr. sau 60 bani.
- Păcală în satul lui.** Poveste de Ioan Slavici. Un exemplar 10 cr. sau 20 bani.
- Sgârcoitul.** Comedie de Molière. Un exemplar 40 cr. sau 80 bani.
- Lumea proștilor.** Poveste de Silvestru Moldovan. Un exemplar 5 cr. sau 10 bani.
- Nuciu-Împărat.** Poveste din popor de „Mărgineanul”. Un exemplar 12 cr. sau 24 bani.
- Dina-Împărăteasă și peana ei aleasă.** Poveste din popor de „Mărgineanul”. Un exemplar 12 cr. sau 24 bani.
- Fulger.** Poveste în versuri de George Coșbuc. Un exemplar 5 cr. sau 10 bani.
- Spice de aur.** Culese de dascălul Ioan P. Lazar. Un exemplar 12 cr. sau 24 bani.
- Un idil în Roșeni.** Novela de Bret Harte. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
- Baba Iadului.** Poveste în versuri de Ioan Moța. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
- Prințesa fermecată.** Poveste în versuri de P. Dulfu. Un exemplar 10 cr. sau 20 bani.
- Dina mărgărelelor.** Poveste în versuri de Ioan Moța. Un exemplar 12 cr. sau 24 bani.
- Doi copii.** Poveste de Ioan Moța. Un exemplar 10 cr. sau 20 bani.
- O partidă în patru.** De Antonio Ghislanzoni. Un exemplar 12 cr. sau 24 bani.
- Posacul bun de inimă.** Comedie în 3 acte de Carlo Goldoni. Tradus de Domnișoarele Al. și Luc. I. Romanescu. Un exemplar 25 cr. sau 50 bani.
- Croitorul și cei trei feciori.** Poveste de Ioan Moța. Un exemplar 15 cr. sau 30 bani.
- Mica Fadetă.** De George Sand. Un exemplar 40 cr. sau 80 bani.
- Eusalin păcurarul.** Poveste de Nicolae Trimbițoiu. Un exemplar 22 cr. sau 44 bani.
- Roma invinsă.** Tragedie în 5 acte de Alexandru Parodi. Tradusă de I. L. Caragiali. Un exemplar 24 cr. sau 48 bani.
- Clara Miloi.** Novela de I. Turghenev. Traducere din limba rusă de Enea Hodoș. Un exemplar 40 cr. sau 90 b.
- O sută de ani.** De Ioan Slavici. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.

Celor-ce cumpără un număr mai mare de exemplare, cu deosebire librarilor și preste tot vândătorilor, se dă rabatul cuvenit.



Un învățacel
de Român din case bune se primește în Prăvălia de mărfuri a dlui **Ioan Baci** din Hațeg, se recere a fi absolvat clasa II. gimn. sau reală.
Doritorii sânt a se ofera cât se poate de urgent. [2391] 3-6

Prima bererie magh. pe acții în Steinbruch.

Spre binevoitoare atențiune!

Stimabilii noștri mușterii, cât și p. t. consumenții sânt cu tot respectul rugați a fi cu atențiune și a nu schimba marca noastră cu marca celeialalte bererii din Steinbruch.

Atât butoaiele, cât și sticlele noastre sânt provăzute cu întreaga adresă: prima bererie magh. pe **ACȚII** în Steinbruch, fiind și dopurile sticlelor astfel infierate.

Cu distins respect [1945] 8-12

Depositul principal
al primei bererii magh. pe acții în Steinbruch.
Sibiu, strada Schewis nr. 3.

Prima bererie magh. pe acții în Steinbruch.

Diplomă de onoare. **Institut Tipografic T. L. Albini, Sibiu.** Diplomă de onoare.

Se recomandă a executa următoarele:

OPURI și BROȘURI
Placate

BILETE DE LOGODNĂ și DE CUNUNIE
Carte și epistole

Circulare și preț-curenturi
Note

Mare deposit de cuverte, cerneală, requisite de scris, ceară de pecetluit etc.

Bilete de vizită după plac și cerere

Biblioteca populară a „Tribunei”

Diferite cărți științifice și literare
Elegant legate sau broșurate.

Dictionar român-german și german-român.

EDITURA „TRIBUNET” și A „FOII POPORULUI”

Prețuri foarte moderate.